

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## El gran patriota.

Varias veces, y en este mismo sitio, hemos hecho una protesta, que hoy es menester repetirla, antes de abordar el asunto del editorial, porque es más que otros, propicio para las sospechas de cierto género, que de ninguna manera queremos alimentar.

EL PUEBLO es ajeno a toda política. Religión y Justicia puso como lema de su bandera, y lo que con estos altos ideales en abstracto y, más aún, en concreto se refiere, estudia y defiende, ordenando todos sus trabajos a la ilustración y moralización de las masas populares.

Claro que de este programa no se puede excluir, sino por el contrario, en él forzosamente hay que comprender el amor a la Patria, el entusiasmo por sus glorias, la labor por su engrandecimiento; la religión y la justicia así lo reclaman, mejor dicho, así lo imponen, sin que por ahora nos detengamos en desmenuzar estas razones.

Prescindimos, pues, en absoluto de los principios políticos que informan a los diferentes partidos, y cuando a sus personajes aludimos, haciéndoles objeto de la alabanza o del vituperio, para nada nos fijamos en el color que tiene la bandera política que tremola, ni en el matiz de su significación pública, sino únicamente en la influencia de sus actos en orden al bien social, que presupone como constitutivos los principios por nosotros sustentados.

A nadie, por tanto, ha de sorprenderle que hoy hablemos del gran Mella; es decir, a muchos les habrá extrañado el que hasta ahora de él no se haya hecho en estas columnas especial mención. Unos y otros tienen la explicación de sus dudas en lo anteriormente expuesto.

Mella hoy deja de ser el político tradicionalista, es decir, el hombre de su partido, para ser la gran figura nacional, el hombre de toda España.

En todo tiempo hemos leído elogios de este orador singular, firmados por las plumas de todos los colores, y a personas rabiosamente enemigos suyos en política, hemos escuchado panegíricos como sus más fervorosos admiradores no han sabido componer. Adversarios y seguidores suyos, todos quedan cautivados y unidos en la admiración que esto les produce, por su talento incommensurable, por su bondad exquisita y, sobre todo, por su desinteresado y abnegado patriotismo.

Siempre que ha hablado Mella ha dado la nota patriótica, no para buscar popularidad, de la que él, ornado de tan positivas y reconocidas dotes, no necesita, sino para excitar el sentimiento de la Patria, que fué en nosotros, algún tiempo, objeto de nuestro culto, y que hoy, más que en las obras, en los labios sólo iba quedando. En el Congreso, en el teatro, en la calle, en todas partes donde se ha oído la palabra de Mella, se ha escuchado también la voz de la Patria, que

recordaba con amargura su pasado, que increpaba con ira a los que envilecen su presente e invocaba con vehemencia a todos los españoles para la formación de su glorioso porvenir. El ha logrado en todo caso acallar los gritos de todas las concupiscencias y pasiones con los tonos elevados de su fervido patriotismo. Las flores que las mujeres le arrojan al escucharle, las lágrimas y los aplausos que arranca, más que para él son siempre para la raza y para el alma españolas, que Mella sabe cantar como nuestros héroes supieron forjarlas.

Y este patriotismo de Mella es el que hoy nos salva. Cuando al principio de la guerra europea, España casi no se daba cuenta de los peligros que corría en dejarse llevar de ciertas indicaciones..., y que a estas fechas hubieran acabado con nuestra nación, Mella dió la voz de alerta, y el eco de esta voz resonó vigoroso por toda la Península, cundió por toda ella una alarma santa; España se convenció de quiénes eran sus amigos y enemigos, y, sobre todo, se convenció de que no la mataría la neutralidad sino la intervención, que ésta la llevaría a la ruina completa, y decidió mantenerse neutral a toda costa, y desde entonces España quedó salva.

Y porque ahora los mismos antiespañoles andan buscando nuevos pretextos para romper esta decisión de España, Mella ha vuelto a levantar su voz en Santander, y de allí emprenderá una campaña para sostener a la Nación en sus propósitos y vigorizar así el entusiasmo patrio.

El que ha sacrificado honores y ventajas; el que ha renunciado a todas las ambiciones, hoy se lanza a la lucha, sólo por el bien de la Patria.

Compáresele con Lerroux, el que ha sacrificado el bien del pueblo y el de la Patria a su vil negocio, y la grandeza de Mella resultará aún más extraordinaria.

Por eso al hablar de él ponemos este epígrafe, que tan bien le cuadra: El gran patriota.

El Sr. Burell ha suprimido los Profesores especiales de las Escuelas Normales, y entre ellos, los de Religión.

Nosotros sabemos que el Ministro de Instrucción pública es íntimo de Belmonte, y que más de un favor se obtiene de este Ministerio mediante la influencia de «El Fenómeno».

Nosotros sabemos también que Belmonte tiene mejor fondo religioso que Burell.

¿Por qué las Normales no hacen una exposición colectiva dirigida a Belmonte, para que éste la presente al Ministro y se consiga que en el Magisterio haya, como corresponde, un Profesor especial de Religión?

No hay para extrañarse; que al paso que vamos los toreros van a salvar la patria.

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA**  
**RAYOS X**  
 Fundada el 1906  
 Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.  
 En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.  
 Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

**D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.**

**¡Jesús, Dios mío!**

Estas son las últimas palabras que ha pronunciado al morir uno de los hombres más eminentes con que España contaba en la actualidad, D. José Echegaray.

Todos los periódicos le han dedicado elogios sin tasa; su entierro ha sido un verdadero acontecimiento, en que las Instituciones, el Gobierno, las representaciones de las Letras y de las Artes y el pueblo todo, manifestaron el duelo tan grande que les producía su pérdida.

Más todavía que por su literatura, ha brillado por su extraordinaria competencia científica; sus obras de este género son innumerables, y el mérito singular de todas ellas es la claridad en la exposición y resolución de los problemas más abstrusos y la facilidad para adaptar su estudio y comprensión a la capacidad de las inteligencias menos cultivadas. Ha sido Echegaray el verdadero divulgador de la ciencia y en esto no ha tenido igual.

Y el popularísimo Echegaray por esta razón lo había sido en los primeros años de su vida pública, por lo avanzado de sus ideas, por el desenfado con que las defendía, por su radicalismo, por su atrevimiento.... tan grande éste, que llegó a encontrar entre los cascos de un derribo una trenza de pelo, chamuscado, por supuesto, de una de las víctimas quemadas por la Inquisición!....

Claro que esta trenza se hizo famosa y sirvió para que a Echegaray le tomaran las suyas; pero esto dá la medida de la actitud de D. José en aquella época y de cuáles eran sus opiniones.

Y el republicano y revolucionario violento, el descreído, el irreligioso, el anticlerical, por desengaños sufridos abandonó la política y se dió por entero al objeto preciso de su vocación: a la ciencia.

Y la ciencia y la experiencia fueron cambiando el corazón del sabio; la verdad le fué acercando a Dios que es la verdad absoluta, fundamento de todas, y le fué reconciliando con la Iglesia a la que nunca había aborrecido, si no como otros

muchos, combatido por buscarse una pronta celebridad.

Y a medida que su vida declinaba, sus creencias se arraigaban y practicaba la fe, y de su conversión total es prueba elocuente y consoladora, su muerte resignada y cristiana. Durante su enfermedad ha dado señales de una verdadera piedad, y en los momentos de mayor dolor, de sus labios sólo se escapaban estas dulcísimas frases: «¡Jesús, Dios mío!», que las ha repetido constantemente y que han sido las postreras que han pronunciado sus labios agonizantes.

En esto ha demostrado la más grande sabiduría.

El Echegaray enemigo de la Iglesia ha buscado sus consuelos en la hora de las supremas amarguras, y amparado y cobijado por Ella, ha muerto dulcemente.

Aprende, pueblo; aprended, hombres todos. Como Echegaray han hecho casi todos los que se han distinguido por su impiedad; como él procurarán hacer los que hoy más se hacen notar por su odio contra el clericalismo.

Esto, en la mayor parte de los casos, es fingido; se hace para conquistar tu aplauso; lo otro es sincero, porque cuando se ve la mueca horrible de la muerte, no son posibles las ficciones.

Más que envidiar la fama de Echegaray, apeetece su muerte.

**VISITA PASTORAL**

El Emmo. Cardenal Guisasaola está haciendo la Santa Visita Pastoral en Guadalajara, a donde llegó el 18 del actual.

El recibimiento que se le ha hecho en aquella capital y el entusiasmo que en todas las clases ha producido la visita de nuestro amantísimo Prelado, son indescriptibles.

A la entrada de la capital le esperaban Autoridades eclesiásticas, militares y civiles y Comisiones de todos los Centros y entidades de aquella población. Una compañía de Ingenieros con bandera y música hizo los honores, y el pueblo en masa se los tributó también con sus aclamaciones y vítores.

**Materiales de construcción.** Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

**Juan de Castro Mesía.** Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

En los días transcurridos, la actividad demostrada por el Sr. Cardenal es incansable, pues además de la predicación de la divina palabra, administración de Sacramentos y todo lo que de rigor es en la práctica de la Santa Visita, su celo se extiende a todas las necesidades, y especialmente a las que, por razones de localidad, son allí más urgentes.

Ya son muchos los frutos obtenidos; pronto, según nuestras noticias, se palparán otros y muy provechosos de la estancia del Prelado en aquella ciudad.

En todos estos trabajos apostólicos le acompañan nuestras oraciones.

## FLOR SILVESTRE

Sobre el arroyo que serpentea y entre breñales salta o rastrea, de una cabaña se alza la esbelta, blanca figura, medio cubierta por la espesura que en la montaña forman los pinos; son rumorosos brindan aromas puros, hermosos y bienhechores; bajo su sombra, la paz conviva y alientos cobran, salud y vida sus moradores.

Es la cabaña de amores nido que en gayas flores está prendido; que desceñidas, forman guirnaldas tan primorosas, tan atrayentes, tan deliciosas, tan atrevidas, que penetrando por la ventana coger se dejan de buena gana del rapazuelo, travieso, lindo, rubio, dorado, cual las espigas que ya han segado; que sin consuelo,

llorando clama a su madrecita, una gallarda mujer bonita de tez morena; que con los brazos muy remangados del sol y aire medio tostados, noble y serena, limpios mostrando sus grandes ojos sin mezquindades y sin sonrojos, corre al que llama; y mientras tanto le da alimento salva distancia su pensamiento: ¡Piensa en quien ama!

Da la ventura de sus amores a sus mejillas vivos colores; rie dichosa, y al que allá lejos, en tierra baja, pensando en ellos, suda y trabaja, cual buena esposa manda un recuerdo tierno y amante mientras que suave, mece al infante que adormecido, cede, y el llanto en suspenso deja, que el infortunio ya no le aqueja: ¡Está rendido!...

Junto al arroyo que serpentea, la joven madre, lava y orea muy complacida, la ropa blanca, la ropa oscura, las mil monadas de la envoltura ¡que es tan querida! y enrojecida por el trabajo pues no descansa, que va a destajo curvada y sola, junto al arroyo y entre verdoros, parece reina de aquellas flores; una amapola, medio agostada por el rocío que halló la aurora de un bello estío; flor campesina, no por silvestre menos graciosa, no por sencilla menos hermosa: ¡Más peregrina!

Francisca Permy.

## MERECE LEERSE

Ya lo creo que merece leerse esto que copiamos de nuestro querido colega de Valladolid *Castilla Social*.

Es algo que, por entonces, cuando la gestación de la última huelga ferroviaria, indicábamos nosotros que ocurriría; es uno sólo de los muchos casos que, a este tenor ocurren, y que en análogas ocasiones y en todas partes se repiten.

Es un caso que pinta con exactitud la situación de los socialistas, que a excepción de unos cuantos *maquinistas* que llevan el *convoy* a donde les parece, to-

dos los demás van enganchados sin saber para qué ni con qué fines.

Dice así:

## ANÉCDOTAS DE LA HUELGA

(HISTÓRICO)

Primera parte.

En los primeros días de la huelga, unos ferroviarios, marido y mujer, recibieron a una joven buenisima con el mayor desprecio, sólo porque se atrevió a insinuarles que iban engañados. No sólo la despreciaron, sino que se atrevieron a decirle, en medio de una gritería infernal y de insultos los más groseros, que «la cortarían la cabeza y las piernas».

La pobre muchacha tuvo que bajar la cabeza y salirse entristecida y dolorida de aquella casa.

Segunda parte.

A los tres días de la huelga, la misma mujer, la esposa de aquel hombre, que entre los dos así habían tratado a la pobre muchacha, se acercó... a ella para pedirle un duro con que comer ellos y sus hijos.

Que ¿qué hizo la joven? dársele muy satisfecha. ¡Era una sirvienta... pero católica!

Tercera parte.

El merecido... nada, no se asusten ustedes; hizo lo que harían el 95 por 100 de estos socialistas que parecen tan rabiosos, pero que tienen un fondo de honradez grandísimo y que son villanamente explotados por media docena de vividores: decir lleno de agradecimiento: «Dios y nosotros te lo pagaremos».

Consecuencia.

Hombres buenos, pero engañados. Esto son la mayoría de los que siguen a los directores del socialismo de Valladolid.

Y los socialistas de todas partes.

## MATEROLOGIA

### NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Aun cuando no tan frecuente como las enfermedades infecto-contagiosas propias de la infancia, de la que me voy a ocupar en este artículo no es raro se presente en los niños; me refiero a la *erisipela*, enfermedad muy contagiosa y que puede ser grave, según las regiones del cuerpo donde se localiza.

Su agente es perfectamente conocido, y por lo tanto, tiene un tratamiento específico.

La erisipela de la cara, y sobre todo de la cabeza,

es más grave por las complicaciones cerebrales a que puede dar lugar (delirio y meningitis).

Para evitar el contagio se requiere el aislamiento del enfermo en todos sus períodos.

Hay que tener presente que toda herida en individuo sano es puerta de entrada para la erisipela; por lo tanto se precisa cuidar un niño con lesión de piel, por insignificante que sea; no debe tener contacto con el enfermo, ni las personas que cuidan a éste deben curar las heridas.

Lo mismo puede decirse del peligro de la mujer después del *alumbamiento*; si en la casa existe algún caso de esta enfermedad, casi seguramente será contagiada. Débese, por lo tanto, aislar estos casos en las circunstancias señaladas, y no toméis a broma cuanto os digo, ni creáis exagero. Si queréis convencerlos, preguntad a vuestro médico; él os dirá lo mismo y ampliará las razones expuestas por mí.

No quisiera tratar de otra enfermedad muy contagiosa, y desgraciadamente muy extendida, común al niño y todas las edades; enfermedad que diezma la población infantil; me refiero a la *tuberculosis*, cuyos medios de propagación son numerosísimos, y de los que hablaremos.

La tuberculosis infantil

se localiza preferentemente en las meninges (meningitis tuberculosa), en los huesos y en el vientre. No quiero decir con esto se vea libre el pulmón y otros órganos, pero son más frecuentes en los primeros.

Contra esta enfermedad toda precaución es poca, pues el germen, que es un microbio, puede penetrar por el aire que respiramos, alimentos y bebidas, por los insectos, sobre todo moscas.

¿Y cómo puede ser eso?, me diréis.

Pues muy sencillo. En el aire existen constantemente partículas, moléculas y gérmenes de toda clase, y como el *microbio* de esta enfermedad puede vivir bastante tiempo en el aire, si en una habitación o en la misma calle se agita el

## AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO

Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑÍA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—En Toledo, Farmacia de J. M. de los Santos, Plata, 23.—Para pedidos y detalles a su administrador

JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

polvo por el barrido u otro medio cualquiera, puede haber escupido allí un tuberculoso, y ese esputo seco, lleva infinidad de estos microbios, que entran en el pulmón con el aire respirado.

Por los alimentos,

si proceden de animales que padecen esta enfermedad (leche de vacas tuberculosas), o se toman alimentos crudos (verduras, frutas, etcétera) sin lavarlos bien. Las carnes sacrificadas para el consumo si no se inspeccionan las reses por persona competente, son el vehículo, el medio por donde se puede adquirir.

De las moscas os diré

fiéis vuestra atención donde se posan o paran. Las veréis acudir lo mismo a los manjares más exquisitos que a las basuras, inmundicias, estiércol y toda sustancia en descomposición; es decir, podrida (cadáveres de personas y animales). Pues bien; estos insectos tienen en sus patas infinidad de pelos (que podéis ver con un cristal de aumento), y entre esos pelos llevan lo mismo azúcar que microbios.

Si una mosca procedente de un estercolero se posa o detiene sobre la piel, los labios y pica, como en la trompa lleva también gérmenes, puede inocular una enfermedad infecciosa. Si antes de picaros ha estado sobre un esputo tuberculoso, puede inocular esta enfermedad.

A los niños acuden las moscas con mucha preferencia porque no saben defenderse de ellas, y observaréis qué predilección tienen de pararse en la boca, sobre todo si el niño está dormido y conserva en sus labios algún residuo azucarado, como jugo de frutas, azúcar, etc. ¿Qué puede suceder? Que aquella mosca o moscas haya dejado gérmenes infecciosos, y el niño, con su lengüecita, los barre para adentro.

Yo he visto más de una vez

niños sentados a la puerta de su casa, con su buena raja de melón en la mano, que de bocado a bocado, se llenaba de moscas, y pensaba para mi interior: luego se devanará los sesos el Médico, si a este chico le acude una infección cualquiera, buscará el origen de ella, sin presumir que se debe al melón *reboxado con moscas*.

No sólo la tuberculosis,

muchas enfermedades pueden ser producidas por las moscas, y así como cuando una *aveja* entra en una habitación y se la persigue hasta matarla o echarla fuera ante el temor de que pueda picar, así deben ser perseguidas las moscas.

Pero las avejas rara vez se separan mucho de la colmena,

y por lo tanto, a una o dos se las persigue bien, pero las moscas son tantos miles, que resulta imposible; cuantas más se cazan, más acuden. La objeción es de peso... pero debo decir, que si todos nos dedicáramos a perseguirlas, pocas quedarían. Su persecución debe empezar en el mes de Abril, cuando las larvas reviven, y como el sitio de preferencia de las moscas para depositar los huevecillos son las cuerdas y estercoleros, allí hay que acudir, matándolas antes de nacer. Observaréis que en los pueblos abundan más las moscas que en las capitales, y la razón es el mayor número de cuerdas y estercoleros.

Bien, ¿y cómo se matan?

Pues regando diariamente la cuadra y estercolero con una lechada de cal, procedimiento sencillo y económico que no disminuye en nada el valor del estiércol como abono. Además en las casas es preciso usar procedimientos para cogerlas (papel con liga, aparatos especiales), y

hasta plantas que, por obtener un jugo pegajoso, allí quedan prendidas.

Me excedí más de lo acostumbrado, y por lo tanto, termino con el grito de guerra a las moscas!

Lisardo.

Un periodista ha escrito esto: «Gobernantes como Romanones se ríen de las palabras excesivamente comedidas».

Y de las palabras excesivamente fuertes, agregamos nosotros.

Hay que redondear la frase, compañero y decir:

Gobernantes como Romanones se ríen de todo.

Hasta de ver llorar y agonizar a la Nación.

## SINDICATOS A GRAN EL

Uno más cuenta la Diócesis Primada, en La Estrella de la Jara, fundado por el Cura Económico de dicho pueblo; nuestra entrañable amistad nos impulsa a elogiar a este Sacerdote, tan bondadoso como instruido, y si movidos de ello, dejáramos correr la pluma, todas las alabanzas nos parecerían pequeñas para quien es tan buen Sacerdote como ejemplar hijo; pero su modestia, la humildad que sabemos atesora, nos privan de tributarle esos aplausos justísimos; mas si en otras ocasiones hemos omitido la publicación de hechos muy meritorios realizados por su incansable celo, porque no queríamos incurrir en su enojo, hoy no nos parece oportuno guardarle esos miramientos, moviéndonos a obrar así el que se trata de un acto público que ya no le pertenece y que es conveniente divulgar para que, con estos ejemplos, el movimiento social iniciado en la Diócesis, al calor de nuestro amantísimo Prelado, cunda y se desarrolle, llegando a dar óptimos frutos.

Sabíamos por conductos distintos que sus aficiones a las cuestiones sociales y su actividad parroquial se empleaban en la fundación de un Sindicato; que eran muchas y grandes las dificultades que tenía que vencer; que no encontraba cooperación en sus feligreses; ningún hombre de buena voluntad que le quisiera ayudar, porque todos veían peligros imaginarios, pero sabíamos también su temple de ánimo, que no había de desmayar por estos obstáculos que él tenía previstos, y que en vez de desanimarle le impulsarían más y más a vencerlos, y así ha sucedido; la frialdad; la apatía y la oposición se han convertido en entusiasmos y adhesiones, y aunque no faltan contrariedades a su obra, ha logrado, sin ninguna clase de ayuda, fundar el Sindicato, contando en sus listas un buen número de Socios.

Mucho decíamos que esperábamos de nuestro queridísimo amigo, pero más esperamos todavía de su celo y competencia, y estamos seguros que hará de su Sindicato un organismo poderoso que dará días de gloria y beneficios incalculables a ese pueblo que, hasta la fecha, ha sido monopolio de la usura y del caciquismo.

Le felicitamos de todo corazón, y al hacerlo felicitamos también al Clero toledano que demuestra cómo se encuentra perfectamente preparado para esta clase de luchas, y cómo con las obras hace viable aquel adagio «querer es poder», y viéndose que quiere, y contando con la sabia dirección de nuestro Emmo. Prelado, de esperar es una era venturosa para nuestra pre-

## En Brihuega.

Por recibirse ya, terminado el ajuste de nuestro último número, no pudimos insertar una hermosa crónica de la toma de posesión del nuevo Párroco de Brihuega D. Angel Ríos Rabanero, siéndonos por esta causa imposible satisfacer el deseo de la persona que nos lo rogaba, para nosotros muy querida, y a quien de veras gustamos complacer.

El acto se verificó el 7 del actual y fué verdaderamente extraordinario. Las autoridades y el pueblo entero acudieron a recibir al Sr. Ríos, que llegaba en automóvil y acompañado del acaudalado propietario de Madrid D. Angel Delgado y Aldecoa, el Penitenciario de la Parroquia de San Ginés D. Juan Antonio Herrero, el celoso e ilustrado Párroco de Manzanque D. Ricardo Marín y el Abogado de Madrid Sr. Sol Jaquelot.

Se organizó una manifestación imponente hasta la Iglesia, en la que el nuevo Arcipreste dirigió elocuentemente la palabra a los fieles.

Se celebró después un espléndido lunch, en el que hicieron uso de la palabra, y con verdadera elocuencia, el Alcalde de Brihuega, y por último el Sr. Ríos, que dejó entusiasmados a los innumerables asistentes.

A los aplausos y felicitaciones recibidas unimos los nuestros.

**¿Se han enterado ustedes de lo que piden los periódicos liberales?**

**¿Que se prohíba a los militares hacer la crítica de la guerra!**

**Ya debían completar tan excelente pensamiento.**

**Y pedir que las críticas militares las hagan los sastres, por ejemplo....**

**Para que se convenzan ustedes de la consecuencia de estos periódicos.**

**En todo piensan como en esto.**

**Siempre al revés.**

## ¡SR. BESTEIRO, SR. BESTEIRO!

Se acordarán nuestros lectores, indudablemente, del Sr. Besteiro.

Aquel que fué Catedrático de Psicología en este Instituto y Concejal de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Pues poco ruido que dió el Sr. Besteiro.

Como que es lo único que buscaba: hacer ruido.

Sencillamente, para que todas las miradas se fijasen en él.

Ausente de Toledo, ha cambiado sólo de sitio, pero no de deseo.

Continúa lo mismo, haciendo todo el ruido que puede.

Para ver si logra hacerse notable, y hasta ahora no ha pasado tampoco de Concejal madrileño, puesto que aunque muy goloso ¡ya lo creo!, hoy está al alcance de cualquier medianía.

Como en la actualidad está de moda eso de visitar los frentes de batalla... y dar unas conferencias sobre las impresiones recibidas, el señor Besteiro se marchó también a hacer una expedición de este género.

Y, dado su espíritu totalmente liberal, fué a visitar los frentes francés e inglés.

¡Y las cosas que ha visto allí el Sr. Besteiro y las novedades que se ha traído de aquellos lugares!...

La más estupenda de todas es la de que Inglaterra se está sacrificando materialmente por la conveniencia de los demás pueblos!...

Así lo ha dicho Besteiro en una conferencia que ha dado estos días en la Casa del Pueblo de Madrid.

Hasta de los periódicos ingleses se han hecho referencias, en las que los periodistas de aquella nación, aunque con prudencia, acusaban a su Gobierno del desamparo en que había dejado la causa común de los aliados y de la frescura con que sólo miraba por lo suyo.

Pero el Sr. Besteiro dice que no.

Raro es el día que no viene algún periódico francés echando en el rostro a Inglaterra su exagerado egoísmo....

Pero el Sr. Besteiro dice que no.

Cuando se habían agotado las reservas francesas y los rusos, con ser tantos, estaban extenuados y los italianos, por ser pocos y malos, nada hacían, cuando llegaba la hora del desastre, entonces únicamente ha hecho algo Inglaterra, desde luego porque perecería ella, es decir, únicamente por egoísmo.

Pero el Sr. Besteiro dice que no.

Mientras los demás aliados perdían vidas y territorios y se jugaban la última carta, Inglaterra, con su irritante egoísmo e infame ambición, iba clavando sus garras en todos los pueblos y apoderándose, con apariencias estratégicas, de lugares que jamás los soltará.

Pero el Sr. Besteiro dice que no.

Inglaterra ha enzarzado a todas las naciones que a su lado luchan, engañándolas, como el vil usurero, con ofertas que se cobra inmediatamente con la hipoteca de la independencia y dignidad de esos mismos pueblos, que así quedan atados a su voluntad, soberanamente egoísta.

Pero el Sr. Besteiro dice que no.

Cuando ante hechos tan manifiestos se atreve a mentir tan descaradamente el Sr. Besteiro, ¿en qué se le puede creer?

Y esto lo dice el Sr. Besteiro ante el pueblo, para anestesiar su sensibilidad patriótica y que no sienta ni se lastime, aun cuando Inglaterra, además de Gibraltar, trate de arrebatar nos algún otro pedazo de nuestro suelo.

Y así vamos engañando al pueblo.

Unas veces destruyendo su espíritu religioso,

otras matando en él el sentimiento de la Patria.

¡Sr. Besteiro, Sr. Besteiro!

## España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

	Pesetas.
Suma anterior.....	230,15
D.ª Ignacia Gutiérrez.....	1,00
Srta. Pepita Trujillo.....	0,50
Srta. Sagrario Trujillo.....	0,50
D.ª Leoná Fernández Prieto.....	0,50
D. Ramón Jiménez.....	0,25
D.ª Luisa Torrat de Montón.....	1,00
D. José Montón Tizol.....	1,00
D.ª Juana Modrego Molina.....	0,20
D.ª Josefa Ramos.....	0,10
D. Antonio Ramos.....	0,10
D.ª Regina Molina (difunta).....	0,10
<b>TOTAL.....</b>	<b>235,40</b>

## EN DOSBARRIOS

Hemos recibido, de la Comisión de Festejos de este importante pueblo, un programa, que agradecemos mucho, de los que se han de celebrar en los días del 23 al 25 del actual en honor de Nuestra Señora del Rosario del Campo.

Cucañas, Globos grotescos, Iluminaciones, Fuegos artificiales, Cinematógrafo público, Funciones teatrales, Conciertos de música, todo esto habrá para recreo honesto, y una Función religiosa solemnísimas, en la que predicará el elocuente orador Franciscano P. José Moya, para dar desahogo a los fervidos sentimientos religiosos de tan cristiano pueblo.

En resumen: un programa selectísimo y variado como no le gozan algunas capitales.... Felicitamos a los organizadores.



## Betún callejero.

Debajo de los toldos que defendían de los ardores de la estación el puesto de agua, soltaban los menesteres del oficio, y en aquel ambiente perfumado por las albahacas pasaban las horas de la siesta, fumando los unos, jugando los otros, bebiendo vino los más y cerveza los menos, y charlando todos, hasta que los altos edificios, al proyectar sus sombras sobre el pavimento, daban la voz de alerta a los distraídos betuneros; los cuales, colgando entonces a la espalda el arquillo de los avíos, partían diligentes en opuestas direcciones. Y en verdad que si no difundían la luz, ponían por lo menos en condiciones de reflejarla el calzado de buen número de silbantes y desocupados, a quienes, mirando ante ellos de rodillas y dale que les das a sus zapatos a un hijo de Adán, se les subía el humillo de la vanidad a la cabeza, sintiéndose emperadorcillos más o menos auténticos, sin parar mientes en que a veces les excedía en prendas el humilde limpia-botas.

Risa daba, o más bien ganas de llorar, oír referir a los contertulios del puesto de agua, en aquellos ratos de solaz, las aventuras y riesgos a que el hambre y la miseria los habían arrastrado en ocasiones, y las salidas ingeniosas o saladísimos chistes con que lograron más de una vez desarmar las iras del perjudicado o engañado.

Suspirito, que al decir de sus compañeros, era el más asentao de todos ellos, dejaba escapar la risa como era natural, pero tenía la buena costumbre de hacer notar luego lo censurable de tales actos y de darles solución totalmente ajustada a la ley moral; porque, más afortunado en esto que sus camaradas, había sido por tres años alumno de las escuelas salesianas, en donde adquirió algo que, con la tenacidad perseverante de la gota de agua que horada la piedra, pretendía infundir el ánimo de sus amigos, sin que le valiere más, por parte de éstos, que una broma pesada o un impropio nada ligero, que él, atento a su fin, les perdonaba generosamente.

—Señores—exclama Roncales bajo los toldos y entre buche y buche del añejo, cierto día del caluroso Agosto:—más vale cogé coliyas que sé betunero.

—¿Por qué lo dices?—le preguntó Lamedor, que era aficionadísimo a discutir.

—¿Por qué va a ser! Por tó: empieza porque el coliyero no necesita ma jarramienta que sus dátiles, de manera que si la renta es corta, er capitá es menos; pero nosotros no ganamos pa los avíos; y luego, ¿pa qué? Ta andá mar vestios y peor comios.

—Pos mira, Roncaliyo, pa lo que tenemos estudiao no se gana poco—observó Pandereta.

—Si no tenemos estudiao—repuso Roncales,—a la noche, bien molios que tenemos los güesos, ¡miste qué chuleta!

—¡Anda ya, hombre, anda ya! ¡Molios! Argo menos que er que está cavando; dí que tú eres mu señorito y mu delicao y dirás la fija.

—¿Delicao yo?

—Si no lo fueras no hablarías de la manera que hablas; porque mira, el oficio tendrá sus contras como to los oficios der mundo; pero no tienes que mirá la cara de un amo, eres más libre que el aire, y... no digo que comamos pavos ni gallinas, pero no estamos esmayaos, ni rotos, ni escarzos.

—No hay que sé descontentaizo, que otros andan peor—dijo Suspirito sentenciosamente.

—Pero andan siquiera.

—¿Y nosotros no andamos?

—¿Qué tenemos de andá! ¡Tiraos! a los pies de lo er mundo. Si vieras tú argunas lo que me jace a mi la sangre por lo el cuerpo.

—Eres orgulloso, Roncales.

—¿Y qué no lo es? ¿No soy un hombre con mi dirnidá y mis derechos como otro cualquiera? Eso humilla.

—Mia tú una cosa que no te la niego, afirmó Pandereta.

—Ahí llevas toa la razón—asintió Lamedor, asintiendo por vez primera en su vida a lo que otro decía.

—¡Pero toa!—dijo Pictio.

—No tanta, no tanta—replicó Suspiro,—si mirárais las cosas por el lao que se deben mira... Eso mismo me pasa a mí, porque tós somos de carne y güeso y ar que más y ar que menos le agoja la soberbia; pero en er momento en que me dice el orgullo «aquí estoy», pienso en que hubo un hombre mu noble que jizo argo peó que da betún, y me queo más conforme que er mismo gajo.

—¿Peó que da betún? ¿Pues que jizo?

—Limpiarles a unos pocos de pobres, no las botas, sino los pies sucios.

—¿Pa qué, Suspirillo? ¿Fué quizá por puesta?

—Ná de puesta, sino que era humilde de naciencia y se abajaba al más infeli.

—¿Y era rico?

—Riquísimo, con mucho talento y mucha cencia, mu güenas arsiensas con to er que le arrodeaba: en fin, que valía cuarenta mir veces más que tós nosotros.

—¿Y jizo eso? Yo no lo creo como no lo viera? ¿Quién era ese hombre, dí?

—Era un redentó del probe, no de los que se estilan ahora, sino de chipén.

—Y, ¿cómo se llamaba?

—Se llamaba Jesucristo.

—Ea, vete ya y pélate, ¡Jesucristo iba a lavarle los pies a nadie!

—¿Que no?

—Que no; tú, ¿por qué lo sabes?

—Porque lo he leio más de mir veces.

—¿Lo has leio? Bueno, y ¿pa qué lo jizo?

—Pa que aprendieran de él los betuneros a no lené orguyo.

—¡Camará! Suspiriyo, hablas lo mesmito que un libro; choca abí—le dijo Roncales tendiéndole la mano.

Dhammah.

## Homenaje a un toledano.

El miércoles último tuvo lugar el acto de descubrirse la lápida colocada en la fachada de la casa número 4 de la calle de Venancio González, en honor del Teniente toledano D. Antonio Pérez O'Dena, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Asistieron el Ayuntamiento bajo mazas, Comisiones militares y eclesiásticas y bastante público.

El Alcalde, Sr. Maymó, pronunció un discurso elocuente, de tonos patrióticos, muy del agrado de la concurrencia, que contestó con entusiasmo a los vivas a España y a la Infantería, al Ejército y a Toledo, con que terminó.

El hermano del héroe, D. José Pérez O'Dena, agradeció el homenaje en sentidas frases, que fueron también muy aplaudidas.

## NOTICIAS

El 18 del actual falleció santamente, en León, la Ilma. Sra. D.ª Valeriana Guisasaola Fernández Ladrada, Viuda de D. Fernando Suárez y Barrera.

Pertenecía la finada a la nobilísima familia de los Guisasaola de León, emparentada con la de nuestro Emmo. Prelado.

Más que por los esplendores de su elevada alcurnia supo distinguirse por las altas virtudes, de que dió constantemente prueba en su vida, y que la granjearon la estimación general.

Al enviar nuestro sentido pésame a su distinguida y desconsolada familia, suplicamos a nuestros lectores la tengan presente en sus oraciones.

El miércoles último se celebró el sepelio del infortunado Alumno de Infantería D. Francisco Sánchez, que puso fin a su vida violentamente.

Por las condiciones inmejorables del finado, y la estimación en que los Profesores y compañeros le tenían, no se explica tal suceso, sino atribuyéndole a una perturbación mental, producida, tal vez, por una enfermedad que desde hace tiempo le atormentaba.

El Señor le concedió tiempo para recibir los Santos Sacramentos.

Muy de veras nos unimos al pesar de sus jefes y de su distinguida familia.

Se halla en franca convalecencia nuestro muy querido amigo D. Marcelino Román, Capellán Mozárabe.

Nos alegramos de todo corazón.

## CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 25, Convento de Gaitanas; 26 y 27, Parroquia Muzárabe de Santas Justa y Rufina; 28, 29 y 30 de Septiembre, Convento de la Reina, y 1.º de Octubre, Convento de Jesús y María.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pastor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cinco, en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro, en la Parroquia de Santiago.

Ermita de Nuestra Señora de la Guía.—Hoy domingo se celebran solemnes cultos a la Titular. A las nueve y media de la mañana, Misa rezada, y a las diez, será la función principal, en la que predicará D. Antonio López Carballera, Canónigo de la S. I. P.

Por la tarde, a las cuatro, se sacará en Procesión a Nuestra Señora por los alrededores de la Ermita.

Hospital de Nuestra Señora de la Misericordia. Solemnes cultos que la Superiora y demás Hijas de la Caridad consagran a San Vicente de Paul, su Fundador.

A las diez de la mañana, exposición de Su Divina Majestad Sacramentado y Misa solemne, en que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente. Por la tarde, y hora de las cuatro y media, se expondrá a Su Divina Majestad.

## Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidlos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

## TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos padecidos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifabricina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).— TOLEDO

## ALMACÉN DE MUEBLES

DE

## DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

## JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

## La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

D. José Cavanna

Plaza del Celénque, 1

MADRID

## EDUARDO JAREÑO

MECÁNICO

se ofrece para reparaciones de toda clase de maquinaria, instalación de motores, bombas y toda clase de máquinas agrícola e industrial, así como máquinas de coser.

PRECIOS ECONÓMICOS

## AVISOS A EDUARDO JAREÑO

PUERTA DEL CAMBRÓN, 5.—TOLEDO

## CAJA MUTUA POPULAR

### SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

## Gran Esterería

de la

## Viuda de Teodoro Diaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

## Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.— Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.— Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

### CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

## Gran Bazar del Obrero.

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastre- ría, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

## A. HUERTAS Y COMPANÍA

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

## MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

## PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO